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苏科版2012-2013学年度第二学期第一次阶段学业质量监测初二物理试卷

（g=10N/kg）
                 姓名：              得分：           
1、 选择题（四个选项中只有一个正确答案，共12题，每题2分，计24分）
 AUTONUM  ．关于一名普通中学生人体数据的估测中，下列最接近真实情况的是（    ）
A．步行速度约为15m/s              B．体重约为500N

C．身高约为1680cm                D．体积约为2m3
 AUTONUM  ．下列说法正确的是（    ）
A．物体的质量越大，其密度就越大

B．由公式
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可知，密度与质量成正比，与体积成反比

C．密度是物质的一种特性，只决定于物质的种类

D．液体的密度一定比固体的密度小

 AUTONUM  ．要测量出一张普通邮票的质量，下列方案中可行的是（    ）
A．先测一个信封的质量，再将邮票贴在信封上，测出信封和邮票的总质量，两数相减得邮票质量

B．先测出数百枚邮票的质量，再除以邮票的枚数

C．天平是测质量的精密仪器，直接把一枚邮票放在托盘内可以测量出

D．用刻度尺测出邮票的长、宽、厚，计算出邮票的体积，再查找出有关纸的密度，算出邮票的质量

 AUTONUM  ．小岩同学利用天平和量筒测酸奶的密度，下列操作步骤中多余的是（    ）
A．用天平测量空烧杯的质量

B．将酸奶倒入烧杯中，用天平测量烧杯和酸奶的总质量

C．将烧杯中的酸奶倒入量筒中一部分，测出量筒中酸奶的体积

D．用天平测量烧杯和剩余酸奶的总质量
 AUTONUM  ．一个瓶子装满水时的总质量是400g，装满酒精时的总质量是350g。则瓶子的容积是（
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A．400cm3          B．250cm3          C．350cm3       D．200cm3
 AUTONUM  ．甲物质的密度为2.5t/m3，乙物质的密度为2.5kg/dm3，丙物质的密度为2.5g/cm3，丁物质的密度为250kg/m3，其中密度最小的物质是（    ）
A．甲          B．乙        C．丙       D．丁

 AUTONUM  ．对静电现象的认识，下列说法中正确的是（    ）
    A．摩擦起电创造了电荷  　　　　  B．同种电荷相互吸引，异种电荷相互排斥

[image: image21.bmp]    C．白然界只存在正、负两B种电荷    D．从静电现象认识到原子核是可分的

 AUTONUM  ．把干净的玻璃板吊在弹簧测力计的下面，记下测力计的读数。如图所示让玻璃板的下表面接触水面，然后稍稍用力向上拉，发现弹簧测力计读数变大，其原因是玻璃板与水的接触面之间存在 （     ）

A．摩擦力          B．分子引力       
C．分子斥力        D．大气压力
 AUTONUM  ．2011年5月，法国科学家发现行星“葛利斯581d”较适合地球生命居住，且同一物体在“葛利斯581d”行星表面所受重力大小是在地球表面的两倍．设想宇航员从地球携带标有“100g”字样的方便面、天平和弹簧测力计飞至行星“葛利斯581d”，测得方便面的示数是（    ）
A．天平示数为100g，弹簧测力计示数为1N

B．天平示数为100g，弹簧测力计示数为2N

C．天平示数为200g，弹簧测力计示数为1N

D．天平示数为200g，弹簧测力计示数为2N

 AUTONUM  ．体育课中，被推出的铅球落地后沿水平地面向前滚动（如图），图中能正确表示铅球所受重力方向的是（    ）
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 AUTONUM  ．（10·青岛）4．下列图像中，能正确的反映重力与质量的关系的是（    ）
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 AUTONUM  ．我国“嫦娥工程”预计在2012年实施落月探测。已知月球上无大气、无磁场，物体在月球上所受重力只相当于地球上的1/6。在月球上，你认为下列情况可能的是（    ）
A．利用降落伞降落，以确保安全落月
B．用指南针确定方向
C．听到月球车行驶发出的声音
D．轻易地将60kg的物体举起 
2、 填空题（本题13小题，每空1分，计35分）
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 AUTONUM  ．请你读出图中弹簧测力计的示数是          N，该物体的质量为          g。
 AUTONUM  ．（1）如图所示的量筒是以       为单位标度的，最小分度值是         ；测量时如果如图那样读数，则读出的液体体积与真实值相比          （填“偏大”、“偏小”或“相等”）．

（2）水平放置的天平如图所示，在使用前必须进行的调节是：首先将                          ，接着调节                使               平衡．
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 AUTONUM  ．小汪在实验室测一矿石样品的密度：①小汪将托盘天平放在水平桌面上，并将游码调到标尺的零刻度处，发现天平的指针位置如图所示，则他应将天平右端的平衡螺母向_____边调。②小汪用调好的天平测量矿石样品的质量，天平再次平衡时，添加的砝码和游码位置如图所示，则矿石样品的质量是_________g；③将矿石样品放入装有60cm3水的量筒中，液面上升后的位置如图，则该矿石的密度是________g/cm3。
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 AUTONUM  ．1kg的水变为冰后，其体积将        ，密度将         ．(选填“增大”、“减小”、“不变”)    

 AUTONUM  ．甲、乙两种物质的质量与体积的关系图像如图所示，由图可知，其中密度较大的是＿＿＿＿。（填“甲”或“乙”）,  甲的密度是＿＿＿＿g/cm3。
 AUTONUM  ．2011年11月，美研究人员研制出一种世界上重量最轻的固体金属材料。这种新材料可以放在蒲公英上面而不会压坏它的籽。这里说的“重量最轻”用确切的物理语言来说是指这种材料的＿＿＿很小。纳米材料是由纳米颗粒经过特殊制备得到的，室温下外形相同的纳米铜比普通铜可多拉长50倍而不断裂，这一事例表明纳米铜具有较好的＿＿＿（选填“硬度”、“延展性”或“磁性”）；纳米是＿＿＿（选填“长度”、“时间”或“质量”）单位。
 AUTONUM  ．烤熟的山芋香气扑鼻，表明_______；两个底面平整、干净的铅柱紧压后会粘到一起，需用一定的外力才能将它们拉开，表明_______。
 AUTONUM  ．2012年5月，日本科学家开发出制作单层硅分子薄膜技术，如图所示：在硅板表面覆盖陶瓷薄层，持续加热一段时间后，硅板中的硅分子居然能穿透陶瓷薄层从而形成单层硅分子薄膜．加热使得硅分子穿透陶瓷薄膜，这说明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿．
 AUTONUM  ．各种原子都有相似的结构，根据卢瑟福原子结构模型可知：原子中心的原子核由＿＿＿＿和中子组成，原子核周围带负电的＿＿＿＿绕核运动．
 AUTONUM  ．PM2.5是大气中直径小于等于2.5μm、即小于等于＿＿＿＿m的颗粒悬浮物，能被肺泡吸收并进入血液．常州大学的科研队伍成功研制出PM2.5净化器，其原理如图所示．闭合开关S1、S2后，风扇旋转吸入空气，气流外侧A处的颗粒物也被吸入净化器，这是因为气流处流速大导致压强＿＿＿＿的缘故．颗粒物接近带有负电荷的光洁金属网C时受到强烈的吸引力，这是因为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，但很快又受到光洁金属网C对它的斥力，这又是因为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿．离开金属网C后，颗粒物被带有正电荷的棉芯D牢牢吸引，这是因为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿．

[image: image8]
 AUTONUM  ．如果用g表示重力与质量的比值，则一个质量为m的物体受到的重力G=_______，受到的重力方向总是          。
 AUTONUM  ．月球对它表面附近的物体也有引力，这个力大约是地球对地面附近同一物体引力的1/6。一个连同随身装备共90kg的宇航员，在月球上质量为______kg，重为______N。
 AUTONUM  ．小明同学在测定液体密度实验中，没有把容器的质量测量出来，而是多次测量出容器和液体的总质量，并记录在表格中，根据下表中的数据求得液体的密度是       kg/m3，容器的质量是           g。
	实验次数
	1
	2

	液体体积V/m3
	50
	80

	液体和容器的总质量m/g
	85
	112


3、 解答题：（本题共9题，计41分）
 AUTONUM  ．（2分）如图，粗细均匀的重为5N的木棒靠在墙上，请你在画出木棒所受重力的示意图。
 AUTONUM  ．（2分）如图所示，电灯的质量为200g，用力的图示法表示电灯受的力。
 AUTONUM  ．（2分）如图所示，水平面上有一辆小车，在A点受到向左上方、与水平方向成30°角的拉力。已知拉力大小F＝50N，请画出该力的示意图。
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[image: image10]           [image: image11.png]



        第26题图                    第27题图                  第28题图
 AUTONUM  ．（7分）某同学在探究“物体的质量跟体积的关系” 的实验中：
	     物理

量

物体
	质量m/g

	体积v/cm3
	质量跟体

积的比值m/v/g．cm-3  

	   铁块1
	79
	10
	7.9

	   铁块2
	158
	20
	7.9

	铁块3
	237
	30
	7.9

	   铝块1
	54
	20
	2.7

	   铝块2
	108
	40
	2.7

	铝块3
	162
	60
	2.7


右表是这位同学记录的实验内容和实验数据，请你根据表格中记录的内容和数据，进行分析比较：

① 铁和铝两种不同物质的相同点是：
                                               不同点是：　　　　                           

②铁的密度为                   。
③根据这个实验的结果，请你分析并回答，为什么说密度是物质的特性？

 答：                                   。                                                                  

④ 回忆我们在做这个实验时，为什么要选取多种物质，且对每种物质都要收集多组数据？若对每种物质仅收集一组数据是否可以？为什么？

                                                                   。

 AUTONUM  ．（5分）在“探究物质的密度”的实验中，下图所示是我们实验用的天平，砝码配备的码有100g、50g、20g、10g、5g等。
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请填写下列空格：
（1）调节天平时应将      移至零刻度处，然后调节        ，使天平横梁平衡。

（2）小王同学进行了下列实验操作：

A．将烧杯中盐水的一部分倒入量筒，测出这部分盐水的体积V； 

B．用天平测出烧杯和盐水的总质量ml；

C．用天平测出烧杯和剩余盐水的总质量m2；

以上操作的正确顺序是：                          (填字母代号)。

（3）小王测量烧杯和盐水的总质量ml时，估计盐水和烧杯的总质量在150g左右。试加砝码时，应用镊子夹取100g、50g砝码各1个放入右盘中，若指针右偏，则应取下         g砝码，试加上其它砝码，同时调节游码。

（4）右上图是小李同学在实验操作过程中的情况。他的错误是：                   。
 AUTONUM  ．（3分）小刚同学做“弹簧的伸长与所受拉力的关系”的探究实验，记录数据如下：

	拉力大小/N
	0
	4
	5
	6
	9
	10
	11
	12

	弹簧全长/cm
	3.5
	5.5
	6
	6.5
	8
	9
	10.5
	14


（1）经分析：在弹性限度内，弹簧的伸长跟受到的拉力成        比（填写“正”或“反”）；

（2）在满足（1）的条件下，每增加1N的力弹簧应伸长_____cm.

（3）如果用这根弹簧做成弹簧测力计，那么弹簧测力计的测量范围是            。
 AUTONUM  ．（6分）下表是小华在探究“重力的大小跟什么因素有关”实验中得到的实验数据。

	测量对象
	质量m/kg
	重力G/N
	比值g/N·kg－1

	物体1
	0.1
	0.98
	9.8

	物体2
	0.2
	1.96
	9.8

	物体3
	0.3
	2.94
	9.8


（1）实验中，需要的测量工具是＿＿＿＿＿＿＿和＿＿＿＿＿＿＿。

（2）分析表中数据，可以得出的结论是：＿＿＿＿＿＿＿。

（3）在通常情况下，我们将g值取为9.8N/kg。但经过精确测量，发现在某些不同的地理位置，g值存在着微小差异。下表列出了一些城市和地区的g值大小。

	地点
	赤道
	广州
	武汉
	上海
	北京
	纽约
	莫斯科
	北极

	g值大小
	9.780
	9.788
	9.794
	9.794
	9.801
	9.803
	9.816
	9.832

	地理纬度
	0°
	23°06′
	30°33′
	31°12′
	39°56′
	40°40′
	55°45′
	90°


根据表中提供的信息，回答下列问题：

①g值相同的城市是：＿＿＿＿＿＿＿。

②造成g值不同的原因可能是：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

③我国与许多国家之间的贸易往来频繁，在这些往来的货物运输中，发货单上所标示的“货物重量”，实质上应该是货物的＿＿＿＿＿＿＿。
 AUTONUM  ．（6分）在中学生体育能力测试中，某同学将一个质量为4kg，体积为500cm3铅球，掷出8m远。试问：

（1）铅球在出手后为什么要落向地面？

（2）已知铅的密度是ρ铅=11.3×103kg/ m3,这个铅球是纯铅制造的吗？
 AUTONUM  ．（8分）小明郊游时捡到一块外形不规则的石头。为了测定它的密度，小明称出石头和一个盛满水的容器的质量分别为0.56kg、2kg，然后将石头轻轻放入容器中，又测出了容器的总质量为2.36kg。（石头吸水不计）求：

（1）石头的体积；

（2）石头的密度；

（3）若石头吸水，所测石头的密度是偏大还是偏小，为什么？

答题卷

一、选择题（24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（35分）

13．                       
14．（1）                                     
（2）                                                              
15．                                       
16．                            
17．                            
18．                                          
19．                                                                          
20．                                                             
21．                            
22．                                                                  
23．                            
24．                            
25．                            
26～28．
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29．（7分）

①                                                                
②                 
③                                                                                   
④                                       

30．（5分）（1）                                       （2）                 

          （3）                     （4）                                  

31．（3分）（1）                 　（2）                 　（3）                 
32．（6分）
（1）                                     
（2）                                  
（3）①                    ②                         ③                 
33．（6分）
34．（8分）
答案

1．B    2．C    3．B     4．A    5．B    6．D     7．C     8．B       9．B

10．C    11．B    12．D

13．3.2   320     

14．（1）ml   2ml   偏大    （2）游码拨至零刻度线位置   平衡螺母   天平横梁
15．右   62.4   3.12
16．增大  减小
17．甲           1.5
18．密度   延展性   长度
19．分子处在不停的运动中   分子间存在的吸引力
20．温度越高分子的无规则运动越剧烈   分子间有空隙
21．质子   电子
22．2.5×10-6   小   带电物体能够吸引轻小物体   金属网的部分负电荷转移给颗粒物导致同种电荷相互排斥  异种电荷相互吸引
23．mg   竖直向下
24．90    150
25．0.9×103     40
26．图略

27．图略

28．图略

29．（1）①它们的质量与体积的比值都是恒定的(或它们的质量与体积成正比)它们的质量与体积的比值不相同（1分） 

②7.9 g/cm3  (1分)
③同种物质的质量与体积的比值是恒定的，不同物质的质量与体积的比值不同，这说明质量与体积的比值即密度反映了物质的特性。（2分）
④这样得出的结论才具有普遍性（1分）　不行，收集一组数据找不出质量与体积的关系（1分）

30．（1）游码    平衡螺母

      （2）B A C

      （3）50

      （4）在称量的过程中不能调平衡螺母

31．（1）正　（2）0.5　（3）0～9N

32．答案：
（1）天平   弹簧测力计

（2）重力和质量成正比（重力和质量的比值是个定值或重力和质量的比值是9.8N/kg）

（3）①武汉和上海   ②地理位置（“地理纬度”或“地球的吸引力不同”）   ③质量

33．答案：（1）铅球受到重力的作用。

（2）铅球的平均密度
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所以这个铅球不是由纯铅制造的。

34．
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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